



学 一 点 政 治 经 济 学

吴 畅

为了学好毛主席关于理论问题的重要指示，广大干部和工农兵群众，正围绕着无产阶级专政的理论，紧密结合实际，学一点政治经济学。这个学习很有意义。不少地方还同专题调查相结合，学得生动活泼。

毛主席在关于理论问题的重要指示中，总结了无产阶级专政的历史经验，分析了社会主义社会的经济基础和上层建筑，提出了一个重大的理论问题，这就是：社会主义国家在建立了生产资料公有制以后，不仅政治思想方面还存在着产生新的资产阶级分子的条件，而且在经济方面仍然存在着产生新的资产阶级分子的土壤。这主要是指商品制度、货币交换、按劳分配，等等。对这些跟旧社会没有多少差别的东西，只能在无产阶级专政下加以限制。

商品制度、货币交换、按劳分配，都是属于政治经济学领域的问题，要弄懂这些问题，不能不学一点政治经济学的基本原理。把这些问题弄懂了，就可以更好地领会和掌握毛主席关于理论问题重要指示的精神实质，更深入地理解“列宁为什么说对资产阶级专政”的问题。

政治经济学是研究生产关系发展规律的科学。马克思提出的关于无产阶级专政的理论，关于在共产主义的初级阶段仍然存在资产阶级法权的理论，都是从资本主义过渡到共产主义的经济和政治运动规律中得出来的科学结论。列宁说：“马克思并不是随便把一小块‘资产阶级’法权塞到共产主义中去，而是抓住了从资

本主义脱胎出来的社会里那种在经济上和政治上不可避免的东西。”从生产关系的发展规律出发，我们就可以看得很清楚，社会主义社会是从资本主义脱胎出来的，新事物中总会有旧的残余。因此，我国现在还必须实行商品制度、货币交换、按劳分配。

商品制度、货币交换，已经存在了几千年，跨过了几种不同的社会制度。虽然在不同的所有制下它们反映着不同的生产关系，但是，商品、货币的基本属性和特点总是差不多的。例如，商品具有二重性：使用价值与价值；货币是一般等价物，是商品交换的媒介，是社会财富的一般体现；商品生产的基本规律是价值规律，在价值规律的支配下，小生产会发生分化，不断产生出资本主义，等等。按劳分配的情况不同一些。在资本主义社会不可能实行按劳分配。各尽所能、按劳分配是社会主义的原则。但是，由于它“通行的是商品等价物的交换中也通行的同一原则”，“在这里平等的权利按照原则仍然是资产阶级的法权”，从这一点看，也跟旧社会没有多少差别。为了弄清楚这些问题，就需要学一点马克思主义关于价值和剩余价值的基本原理。有些同志说，我们整天跟商品打交道却不懂商品制度，整天跟钞票打交道却不懂货币交换，整天跟工资打交道却不懂按劳分配，看不清这些东西正是产生资本主义和新的资产阶级分子的重要经济根源，真是太危险了。这是很深刻的体会。

恩格斯说：“政治经济学本质上是一门历史的科学。”就是说，政治经济学是研究人类社会各个发展阶段的经济规律的。资本主义制度有它自己的特殊规律，社会主义制度也有它自己的特殊规律。毛主席在关于理论问题的重要指示中指出：“中国属于社会主义国家。”跟旧社会相比，“所不同的是所有制变更了”。这就告诉我们社会主义和资本主义有本质的区别。因此，当我们研究我国现有的商品制度、货币交换、按劳分配的时候，仅仅认识适合于一切生产和交换的、最普遍的规律是不够的，还必须懂得社会主义生产和交换的特殊规律，看到它们所反映的是跟旧社会不同的生产关系。就是说，不仅要懂得马克思主义政治经济学的基本原理，而且要以这些原理为武器，研究社会主义生产关系和它的规律性。

除了认真学习马、列的经典著作中有关论述以外，我们还要认真学习毛主席关于社会主义革命和社会主义建设的论述。毛主席在领导我国社会主义革命和社会主义建设的伟大实践中，应用马克思列宁主义的立场、观点、方法，总结国际和国内的经验，对社会主义经济规律作了系统的阐明，丰富和发展了马克思主义的政治经济学。毛主席对社会主义社会基本矛盾和阶级矛盾所作的全面分析，从反修防修、巩固无产阶级专政的高度，提出的对商品制度、货币交换、按劳分配

中存在的资产阶级法权加以限制的重要论断，不仅对修正主义理论是一个沉重的打击，而且改变了我们头脑中长期存在的有关社会主义政治经济学的一些片面的、形而上学的观念，给社会主义政治经济学的研究工作开辟了广阔的天地。我们认真学习和弄懂毛主席关于社会主义社会生产关系同生产力之间、上层建筑同经济基础之间又相适应又相矛盾的理论，就不难理解为什么“在共产主义下，在一定的时期内，不仅会保留资产阶级法权，甚至还会保留没有资产阶级的资产阶级国家”，为什么对某些资产阶级法权既要承认它的不可避免性，又需要加以限制。从而也就可以深入理解资产阶级法权在所有制、分配和交换领域的具体表现，以及它滋生新的资产阶级分子和资本主义的具体规律性。并且“确切地研究这种现象的范围，找出国家对它进行监督和控制的适当（不是压制，确切些说，不是禁止）方法”。即应当从哪些方面和哪些环节去对资产阶级法权进行限制。多年以来，毛主席关于学习政治经济学、关于资产阶级法权问题作过许多重要论述，我们也应当结合学习。

政治经济学具有强烈的阶级性和党性。资产阶级有资产阶级的政治经济学。无产阶级有无产阶级的政治经济学。修正主义的政治经济学不过是披了马克思主义外衣的资产阶级政治经济学。我们学习政治经济学必须有鲜明的目的，必须有的放矢。在当前，主要是为了学好毛主席关于理论问题的重要指示，是为了同修正主义作战。毛主席指出：“我们现在思想战线上的一个重要任务，就是要开展对于修正主义的批判。”刘少奇、林彪一类修正主义路线的头子，在他们复辟资本主义的罪恶活动中，总是从理论上歪曲马克思主义。苏修叛徒集团也千方百计地篡改马克思主义的原理，阉割马克思主义的革命灵魂。学一点政治经济学，可以帮助我们从思想上分清什么是马克思主义，什么是修正主义，有利于识破修正主义的反革命实质，并同它作坚决的斗争，夺取胜利。从一些单位的学习经验来看，凡是紧密结合无产阶级专政理论学习的，紧密结合实际，批判修正主义，批判资产阶级，批判资产阶级法权思想的，学习的效果都比较好。

随着我国社会主义革命和社会主义建设的发展，政治经济学正从课堂上和书斋里解放出来，日益变为广大工农兵手里的尖锐武器。广大工农兵和革命干部不仅愿意学，而且学得很好。他们说：“政治经济学讲的是我们切身的事情，过去说不好学，现在一结合无产阶级专政的理论、一结合实际来学习，就比较容易懂了。”广大工农兵和革命干部，掌握了马克思主义政治经济学的基本原理，从理论和实践上弄清楚无产阶级专政问题，就一定会转化为反修防修、加强对资产阶级全面专政的强大的物质力量。

（原载《红旗》杂志一九七五年第八期）